

## Этическое регулирование виртуальной реальности.

Научный руководитель – Скворцов Алексей Алексеевич

*Шаммасова Лейсан Зямиловна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра этики, Москва, Россия  
*E-mail: keshaleisan2012@mail.ru*

В современном мире мы можем увидеть все возрастающее влияние виртуальной реальности на нашу жизнь. Когда Мануэль Кастельс писал свою книгу «Галактика интернета» в 2001 году, то он не мог представить, как изменится жизнь населения земного шара в 2017. Сейчас мы не можем вообразить мир без сетевой паутины. Она проникла во все сферы жизни нашего общества. Сейчас каждый человек привязан к этому миру посредством своей почты, аккаунта в социальной сети. Можно вычислить нахождение каждого пользователя по ip. Все в этом мире пристегнуто к друг другу. В связи с этим явлением появляются вопросы: имеем ли мы право контролировать виртуальный мир, или хотя бы отдельные сайты или социальные сети? Должны ли существовать какие-либо универсальные моральные правила во время пользования мировой паутиной? Можно ли переносить различные нормы из нашей обыденной реальной жизни в виртуальную?

Сейчас органы власти в некоторых странах начинают все больше контролировать социальные сети, сайты. Все это приводит к тому, что появляются защитники личной жизни и свободы граждан. Так, например, созданный в Америке «Фонд электронных рубежей», образованный Джоном Гилмором, Джоном Перри Барлоу и Митчеллом Капором в 1990 году функционирует и по настоящее время. Они выступают за необходимость усиления защиты гражданских свобод в интернете. Создатели считают, что виртуальная реальность не может отождествляться с обыденной действительностью, и поэтому требуют отказа правительства от вмешательства в жизнь Интернета.

Есть сторонники другого мнения, которые считают, что необходимо переносить законы из реального мира в киберпространство. Наиболее разумной позицией представляется та, согласно которой надо искать компромисс между двумя этими точками зрения. Если воплотить в жизнь полное невмешательство политики в виртуальную реальность, то это может привести к полному произволу, обострению социальных болезней и ухудшению ситуации в стране. Если же будут введены какие-то жесткие правила, то у людей пропадёт возможность самореализации в виртуальном мире, а без этой ценности невозможно представить современную цивилизацию.

Благодаря рассуждениям вокруг указанной дилеммы, в наши дни набирает популярность Интернет-этика. Она занимается изучением специфики существования моральных норм и ценностей в виртуальном пространстве. Пока рано говорить о надёжно аргументированных выводах, либо о наличии развитых теоретических концепций, объясняющих природу этического в Интернете. Но данное направление достигло интересных практических результатов: появились этические кодексы, которые, по задумке, могли бы стать ориентиром для поведения в киберпространстве, развиваются практики институтов саморегулирования, сайты и обучающие программы, посвящённые добросовестному поведению в сети.

Проведенное исследование позволило выявить особенности этических кодексов различных Интернет-сообществ и оценить перспективы появления документов по этическому регулированию на глобальном уровне, которые могли бы затрагивать значительные сегменты Сети.

### Источники и литература

- 1) Бояркин В. В., Бояркина Л. А. Этика сети интернет/ Сборники конференций НИЦ Социосфера, №21, 2012.
- 2) Гринченко Т.А. Этические и правовые аспекты контроля содержимого интернета./ Математические машины и системы. Выпуск №2, том 1, 2010.
- 3) Кастельс М. Галактика Интернет: Размышления об Интернете, бизнесе и обществе (англ.)русск. / Пер. с англ. А. Матвеева под ред. В. Харитонова. — Екатеринбург: У-Фактория (при участии Гуманитарного ун-та), 2004. — 328 с. (Серия «Академический бестселлер»).
- 4) Малюк А.А., Полянская О.Ю., И.Ю.Алексеева. Этика в сфере информационных технологий-М. : Горячая линия-Телеком, 2011.
- 5) Овчинников С. А., Россошанский А. В. Угрозы и риски этико-правового характера при интернет-исследованиях./ Вестник Саратовского государственного социально-экономического университета. Выпуск №3(42). 2012